

遭遇雷暴、机翼冻结、低温缺氧、剧烈颠簸，人工增雨背后的惊险故事——

追云逐雨催甘霖

本报记者 吕文杰

6月16日的大雨，让南阳大地迎来了久违的甘霖，当天全市各县市区普降中到大雨，旱情得到有效缓解，而这场大雨的背后有着惊险的故事……

“B-12QH号运12增雨飞机检查完毕，请求起飞。”6月16日上午9点30分，伴随着震耳欲聋的轰鸣声，省气象局接南阳市政府邀请，派出部署在郑州上街机场的增雨飞机赴我市开展增雨抗旱作业。

当天，机组由机长胡志兵、副机长陈一龙和高级工程师彭冲、程博共同组成。“飞机携带24根烟条，相当于数千枚降雨炮弹。每根烟条里都含有催化剂125克，而1克催化剂就可以形成数百亿到上千亿个冰晶核。”彭冲通过对空中大气的监测、综合分析和数值计算，他确定催化作业范围主要集中在内乡、西峡、淅川等地。

上午10点钟，飞机从1300米高空开始拉高入云。胡志兵全神贯注地操控着飞机，彭冲和程博据地面通报的天气情况和气象雷达进行测量和计算，以便在更好条件下追云增雨；副机长陈一龙时刻与地面保持联系，为机长安全操作提供数据。

在到达南阳市上空5000米高度后，彭冲按下烟条点火控制器上的按钮，安装在飞机两侧机翼下的烟条就燃烧起来，冒着红色的火焰，生成催化剂撒向空中，无数颗微小颗粒散在云层里，吸收云中的水汽，最终形成降水。

在地上是闷罐子，上了天又是冰窟窿，两个多小时的人工增雨是在零下7



6月18日，机组人员再次来到南阳准备进行第二次人工增雨。

本报记者 吕文杰 摄

摄氏度及极度缺氧的环境下度过的。“当天，为了达到最好的降雨效果，飞机选择在4500米—5200米的高空追逐云团，气温下降显著，飞机两翼也结了三指厚的冰。”胡志兵告诉记者，人工增雨飞行与平时不同，不是避开云层，而是要往云顶甚至云团里钻，云层越厚，对流就越强，增雨的效果就越好，为了对抗恶劣天气，他们准备了氧气瓶和军大衣。

11点36分，南阳上空云团中雨滴开始聚拢，一场大雨正在酝酿。而此时，机组却被困在了天上——机场塔台发来雷暴预警，飞机无法降落，预计雷暴会持续一小时以上。眼看着携带的油料已经不多，胡志兵充分考虑飞机

安全因素后，决定返回上街机场，此时返回的路也因为增雨作业影响，航道充满冰晶，飞行异常颠簸，发生危险的概率大大提高。

胡志兵意识到飞机已经处于临界状态，第一时间选择改变飞机姿态、上高度的办法，将飞机抬升高度至6000米，顶着高空缺氧和更加严寒的恶劣环境，飞机在登封上空盘旋等待了两圈，待天气稍微稳定了一些后，成功联系上塔台，安全降落。当天下午，南阳全市

平均降水量22.0毫米，降水量较大的站点为淅川王家庄90.7毫米、内乡大桥83.0毫米、西峡丁河69.4毫米，南阳时隔40多天终于迎来了久违的甘霖。

6月18日，机组人员再次来到南阳准备进行第二次人工增雨，距离上次增雨已经过去两天。彭冲告诉记者：“南阳是南水北调中线工程的源头、是长期保障重点，河南气象部门一定会克服一切困难，帮助南阳人民共同抗旱保秋。”②5

南阳故事

伴去观看。现在工会安排公益电影活动，既为我们提供了休闲娱乐、沟通交流的机会，也丰富了我们的文化生活，感觉非常有意。”社区居民王女士说。

据统计，公益电影进基层活动开展以来，先后走进新野县、方城县、城乡一体化示范区姜营街道、南阳科技职业学院等，持续放映70余场。利用电影播放之际，市总工会开展党的二十大精神宣讲等，进一步提升广大职工群众理论素养、安全观念和文明意识。②5

南阳市总工会送电影进基层

文化惠民暖人心

本报（全媒体记者李佩佩）近日，夜幕降临，方城县广场上人头攒动，工作人员正在忙着安装投影仪和音响，挂好放映幕布。随着红色经典影片的放映，大家围在一起，看得津津有味，精彩的剧情让大家直呼过瘾，现场气氛

十分热烈。

为进一步丰富广大职工群众精神文化生活，营造健康文明、昂扬向上的文化氛围，今年4月以来，南阳市总工会持续开展“凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”公益电影进基层活动。活动

将一部部经典影片送到群众身边，将红色教育、红色文化融入群众喜闻乐见的文化活动。

“露天电影是我小时候的美好回忆，记得那时候只要听到哪里有放电影的，不管多远我们都会喊着自己的小伙

内乡县余关镇：

“乡选村培”激活力 乡村振兴赋动能

通讯员 张智勇

“我前年被确定为村后备干部，通过担任村网格员、监委会委员逐步历练，去年底顺利通过补选进入村‘两委’班子。”近日，内乡县余关镇谢寨村返乡创业青年朱扬扬激动地说。

内乡县余关镇党委针对村干部队伍年龄偏大、结构不优、活力不足等问题，探索运用“乡选村培”机制，在筛选、培育、管理、使用的各个步骤上定标准、定方式、定制制、定岗位，着力打造一支数量充足、素质优良、结构合理的村级后备力量队伍，有效赋能乡村振兴。

拓源头 严把关 党委统筹精细“选”

村级后备力量是党在农村的“蓄水池”，在增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力中发挥重要作用。

余关镇坚持全面撒网、慧眼“选苗”，跳出以村为圈、“近亲繁殖”的选人用人困局，镇党委牵头、各部门参与，严

格把关“过筛子”，让各方面优秀人才脱颖而出。

摸清需求精准配。按照“缺什么、选什么”的原则，根据各村“两委”干部学历、年龄等方面需求，因村施策、制定选拔计划，每村确定后备干部3名以上，且至少有1名35岁以下的女性后备干部。

广泛发动开门推。打开选人用人视野，镇党委统一组织，采取个人自荐、老乡推荐、部门举荐三种方式，先后发掘和动员各方面人才150余人回村发展，畅通来源渠道。

择优选取重点挑。在本村返乡创业青年、退伍军人等群体中深入挖掘，广泛听取群众意见，自觉接受群众监督，并征求纪检、公安等部门意见，择优推荐。

目前，全镇已储备村干部后备人选58人、支部书记人选18人。

传帮带 增本领 村镇联动精心“培”

好苗子是“选”出来的，更是“育”出

来的。余关镇坚持严管厚爱，精心“育苗”，以村为主打造育才平台。

党委集中训。充分利用远程教育、“学习强国”等平台线上学习，加强日常学习，镇党委每半年定期组织一次集中培训，并大力开展学历提升计划，鼓励32名后备干部参加在职学历继续教育。

“老师”全程带。发挥包村干部作用，加强联系培养，在思想上引、经验上教、方法上教、作风上督，帮助后备干部提升能力本领。各村支部还采取“一对一”结对模式，为每名后备干部选派一名经验丰富的村“两委”干部作为“老师”，结成“以老带新”帮带对子58个，手把手教、实打实带，帮助后备干部迅速成长。

群众定期评。每半年一次，组织党员群众开展民主评议，对后备干部的现实表现进行综合考核、民主评议，对条件成熟的，优先考虑进一步使用。

重实践 强激励 多岗锻炼精确“用”

网格员、“后备军”、村“两委”班

（上接01版）注入了中国元素，中西合璧的风格使南召地毯在世界地毯工艺中独树一帜。

上世纪90年代，南召县以柞蚕丝为原料发展手工编织地毯，千村万户昼夜忙着编织地毯，曾经呈现“十多万军织地毯”的辉煌景象。县里组织地毯加工企业瞄准国际市场需求出口创汇，大力发展波斯风格的系列产品，蚕丝质地柔和，色泽艳丽，因品质好、品位高颇受国际市场青睐。

据了解，南阳宇翔工艺品有限公司编织的地毯、壁毯图案有1000多种，其中20多种外观图案获得国家发明专利，加工生产的地毯畅销韩国、新加坡、俄罗斯、澳大利亚、加拿大、美国、土耳其、伊朗、沙特、西班牙、法国、英国、瑞典、挪威等数十个国家和地区，可以说“南召织造”享誉全球，通过“丝绸之路经济带”销售到“一带一路”沿线国家。目前，在世界三大地毯集散地美国亚特兰大、德国汉堡、阿联酋迪拜，南召蚕丝毯已经占据全球手织真丝地毯生产的八成市场份额。

南召县手工编织地毯工艺复杂，价值较高。地毯加工企业这些年打破背着地毯参加国内外各类会展的传统销售模式，在利用网上电商销售的基础上，尝试运用网上直播带货的形式，面向海内外销售地毯，手工地毯销售额大幅增长。加之，南召手工地毯融入了中国传统文化、中国艺术流派、中国审美价值等元素，无论是手工地毯和挂毯，实现东方文化和西方文明的完美融合，成为国内外市场的“香饽饽”。

南阳宇翔工艺品有限公司总经理孙健辉组建了一个由16名年轻人为主体的电商营销团队，利用社交媒体弘扬和传播手工地毯文化艺术，让更多的国内外消费者感受到手工地毯的魅力。孙健辉和电商“小伙伴”通过阿里国际站、Facebook和抖音直播等方式面向海内外客户销售手工地毯，重点面向俄罗斯、美国、以色列、巴基斯坦、沙特等国家和地区，有时候一天网上销售30多单。今年以来，向海外国家销售手工地毯近10000平方英尺。

南召县依靠过硬手工技术和创新营销手段，统筹国内国外两个市场，小地毯做成大产业。据统计，近年来，南召县每年手工编织地毯产量稳定在50万平方英尺，从业人员2万余人。在降低成本稳定国际市场的同时，满足国内市场需求和客户需求，真丝地毯产业开始转向国内市场，让更多的人了解南召织造，让南召地毯走进千家万户。②6

「南召织造」享誉四海

关于建设路(申伯大道至孔明大道段)排水防涝项目部分区域全封闭施工的公告

依据《南阳市中心城区2024年城市建设提质“八大行动”》方案要求，为加快2023年增发国债支持项目工作进度，拟启动建设路(申伯大道至孔明大道段)排水防涝建设项目，根据施工需求需将建设路(申伯大道至孔明大道段)快车道进行全封闭施工，双侧慢车道、人行道暂不封闭施工。非机动车、行人可通过双向非机动车道正常通行。

该计划自2024年6月24日起施工，工期为2个月。特此公告 南阳市住房和城乡建设局 2024年6月20日

建设路(申伯大道至孔明大道段)导行方案

依据《南阳市中心城区2024年城市建设提质“八大行动”》方案要求，为加快2023年增发国债支持项目工作进度，拟启动建设路(申伯大道至孔明大道段)排水防涝建设项目，计划



说明：绿色为未封闭道路(可通行)，红色为封闭道路(快车道不可通行，慢车道、人行道可通行)，黄色为在建项目(慢车道、人行道不可通行，快车道可通行)。

毒品认知的误区

误区一：认为偶尔吸毒不会上瘾，或者别人吸毒会上瘾，但自己不会。这是很多人尤其是青少年吸食毒品的原因之一。从人的生理角度来说，吸毒的成瘾性与所吸毒品的种类和人的个体差异有关，但实际上，成瘾性是所有毒品的基本特性，吸食毒品都会成瘾。多数吸毒者有了第一次，就难免会有第二次。

误区二：认为吸食摇头丸、K粉不上瘾。摇头丸、K粉的依赖性主要体现在心理依赖。吸毒者在心理上所产生的效果和感受甚至比海洛因还要强烈，会产生顽固的“心瘾”。这些人一遇到心情不好时，首先想到的就是去“摇头”寻找解脱，这就是强烈的心理

依赖，而心理依赖是毒瘾难戒的根本原因。目前查获的摇头丸多含有冰毒等成分，依赖性更强。

误区三：认为吸毒上瘾，戒毒就是了。目前，采取戒毒措施后复吸的占大多数。他们也有强烈的戒毒愿望，但失败者居多。因为吸毒造成的心理依赖像在人脑部扎根一样，一旦毒瘾发作，痛苦和强烈的渴求会让吸毒者难以控制自己的行为，不顾一切寻找毒品吸食。

误区四：认为自己不吸毒，不需要

了解毒品防范知识。不了解、不知道毒品防范知识，容易误入毒品魔爪；没有防范意识，就会暴露在毒品的威胁之下，存在被毒品危害的可能。公众应学习基本的毒品防范知识，真正认识毒品的严重危害性。

误区五：认为有钱人才可能吸毒。事实上，不是有钱人才可能吸毒，而是吸毒需要耗费大量钱财，绝大部分吸毒人员在吸毒前并不富有。当然，也有极少数人思想空虚，以吸毒为时髦，寻求刺激，甚至用金钱拉拢他人吸毒。

健康人生 绿色无毒 市禁毒委员会办公室 市公安局 南阳日报社 毒品违法犯罪举报电话：110